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Niederschrift
Ordentliche Sitzung des Verbandsgemeinderates der

Verbandsgemeinde "Elbe-Heide"

Anwesend sind:

Es fehlen:

Sitzungstermin: Montag, 22.01.2024
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr
Sitzungsende: 20:43 Uhr
Ort, Raum: Mahlwinkel, im Dorfgemeinschaftshaus

Vorsitzende/r
Herr Ralf Ganzer
Verbandsgemeinderat
Herr David Bahrendt
Herr Dirk Bindemann
Herr Mathes Butz
Herr Egbert Fitsch
Herr Klaus Horstmann
Herr Dieter Hübsch
Herr Hartmut Kositzki
Herr Andreas Lemke
Herr Prof. Dr. Volker Lüderitz
Frau Bettina Roggisch
Herr Marco Schönrock
Frau Doreen Stute-Domagalla
Herr Fabian Tietz
Frau Dörte Werner
Verbandsgemeindebürgermeister
Herr Stefan Crackau
Schriftführer
Frau Kerstin Lauenroth

Verbandsgemeinderat
Herr Christoph Glase
Herr Jens Hollenbach entschuldigt
Herr Dr. Dr. rer. nat. Christian Kroll
Herr Carsten Miehe -entschuldigt-
Frau Heidemarie Nielebock -entschuldigt-
Herr Dyrk Ruffer
Herr Jonas Samsel -entschuldigt-
Beratende Mitglieder
Herr Wolfgang Großmann
Frau Romy-Christine Staufenbiel
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Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

Niederschrift:

Öffentlicher Teil

Der Vorsitzende des Verbandsgemeinderates, Herr Ralf Ganzer, begrüßt die
anwesenden Verbandsgemeinderatsmitglieder, drei Einwohner, Herrn Stefan
Crackau – Verbandsgemeindebürgermeister, Herrn Dustin Grönke –
Verbandsgemeindewehrleiter, Frau Jäger – stellv. Ordnungsamtsleiterin der
Verwaltung, Herrn Prof. Dr. Volker Lüderitz sowie Frau Lauenroth als Protokollantin.
Herr Ganzer stellt die ordnungsgemäße und fristgerechte Ladung fest. Mit der Zahl
der zunächst anwesenden Verbandsgemeinderatsmitglieder (zunächst 15 von 23) ist
die Beschlussfähigkeit gegeben.

Die Tagesordnung wird auf Antrag von Herrn Ganzer wie folgt geändert:

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der
Beschlussfähigkeit

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge
3 Einwohnerfragestunde
4 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung

gefasster Beschlüsse und Festlegungen
5 Nachverpflichtung eines ehrenamtlichen Mitgliedes des

Verbandsgemeinderates auf die gewissenhafte Erfüllung der
Amtspflichten durch den Vorsitzenden
Vorlage: MV-VG/0836/2024

6 Bericht des Verbandsgemeindewehrleiters des Jahres 2023
7 Einteilung des Wahlgebietes in Wahlbereiche für die Wahl des

Verbandsgemeinderates am 09.06.2024
Vorlage: BV-VG/0806/2023

8 2. Änderung der Satzung für die Freiwillige Feuerwehr der
Verbandsgemeinde Elbe-Heide
Vorlage: BV-VG/0838/2024

9 5. Änderung der Aufwandsentschädigungssatzung
Vorlage: BV-VG/0837/2024

10 Mitteilung über eine Eilentscheidung des
Verbandsgemeindebürgermeisters
Vorlage: MV-VG/0835/2024

11 Anfragen und Anregungen
14 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil
15 Schließung der Sitzung

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der
Beschlussfähigkeit

zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge
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Streichung der Tagesordnungspunkte 3 und 13, da das Protokoll der Sitzung
vom 18.12.2023 noch nicht vorliegt. Die übrigen Tagesordnungspunkte ändern
sich entsprechend.

Die geänderte Tagesordnung wird einstimmig bestätigt.

Herr Martin Duhme, Landwirt aus Mahlwinkel, berichtet von den Demonstrationen
der Bauern. Dies haben die Eltern der Kinder in der Kita mitbekommen und eine
WhatsApp-Gruppe gebildet. Es wurde sich vonseiten der Elternschaft dahingehend
verständigt, ein Plakat (Anlage) zu malen und an den Zaun der Kita anzubringen
und auch Gummistiefelchen aufzustellen. Auf Anweisung der Verbandsgemeinde
Elbe-Heide wurde die Kita-Leitung per Mail angewiesen, sich neutral zu verhalten
und Plakate u. ä. zu entfernen. Herr Duhme engagiert sich privat sehr für den
Kindergarten. Hier gibt es einen eigenen Garten und den Kindern wird gelehrt, wie
man Kartoffeln anbaut, Obst erntet usw. Herr Duhme fragt den
Verbandsgemeindebürgermeister, wie die Verbandsgemeinde zu der Thematik steht.
Das Plakat sieht er als Statement, denn alle brauchen die Landwirtschaft. Er zeigt
auch Verständnis dafür, dass der Zaun der Kita nicht vollplakatiert werden kann.

Herr Crackau hatte keine Kenntnis von den Geschehnissen. Er sieht kein Problem
darin, ein derartiges Plakat aufzuhängen, da dieses wiederspiegelt, dass man sich
im ländlichen Raum befindet und auch dementsprechend Projekte in
Kindertagesstätten und Schulen durchgeführt werden. Die Landwirtschaft gehört
dazu. Herr Crackau findet es lobenswert, dass alle Proteste vernünftig und friedlich
ablaufen.

Auch Herr Ganzer sagt Herrn Duhme vollste Unterstützung zu in seinen
Bestrebungen.

Herr Duhme bittet Herrn Crackau darum, bezüglich der Anbringung des besagten
Plakates die Kitaleitung nochmals zu kontaktieren. Alle Eltern hatten dazu ihr
Einverständnis gegeben. Er ist stolz, Landwirt zu sein.

Herr Crackau sagt zu, das Anliegen von Herrn Duhme in der Verwaltung zu regeln.

Herr Crackau informiert darüber, dass das Förderprojekt am Ende des Jahres 2023,
welches Herr Prof. Dr. Lüderitz federführend begleitet hat, immer noch in der
Verlosung ist. Anfang dieses Jahres kam von dem Unterhaltungsverband Untere
Ohre die Information zu einem weiteren Förderprojekt, die Gewässer II. Ordnung
betreffend. Das Projekt wird durch die VerbGem Elbe-Heide erstellt und durch den
Unterhaltungsverband beantragt. Für den Fall einer Zuschlagserteilung ist eine 100
%-ige Förderung gewiss. Die Bürgermeister der Mitgliedsgemeinden wurden um
Zuarbeit gebeten.

zu 3 Einwohnerfragestunde

zu 4 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung
gefasster Beschlüsse und Festlegungen

zu 5 Nachverpflichtung eines ehrenamtlichen Mitgliedes des
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Herr Ganzer verliest die Verpflichtung des Herrn Prof. Dr. Volker Lüderitz und
verpflichtet ihn somit auf die gewissenhafte Erfüllung seiner Amtspflichten als
nachrückendes Mitglied im Verbandsgemeinderat.

Verpflichtung des Verbandsgemeinderatsmitgliedes Herr Dr. Volker Lüderitz auf die
gewissenhafte Erfüllung seiner Amtspflichten durch den Vorsitzenden des
Verbandsgemeinderates gemäß § 53 Abs. 2 Kommunalverfassungsgesetz des
Landes Sachsen-Anhalt (KVG LSA).

Der Vorsitzende verpflichtet das Verbandsgemeinderatsmitglied wie folgt
(Die Verpflichtung wird durch den Vorsitzenden vorgelesen.):

„Hiermit verpflichte ich das Verbandsgemeinderatsmitglied entsprechend § 30
Abs. 3 i. V. m. §§ 32, 33 KVG LSA auf die ihr obliegenden Pflichten sowie der
Hinweis auf die Regelungen zur Haftung nach § 34 KVG LSA.

Ich weise darauf hin, dass die Verpflichtung mit der Niederschrift aktenkundig
gemacht wird.“

Herr Ganzer freut sich auf eine gute Zusammenarbeit.

Der Verbandsgemeindewehrleiter, Herr Dustin Grönke, merkt an, dass er in der
heutigen Sitzung nicht nur über das Jahr 2023 berichtet, sondern auch über das Jahr
2022. Für die kommenden Jahre bittet er darum, seinen jährlichen Bericht zu einem
späteren Zeitpunkt durchführen zu können, da im Januar noch nicht alle
Jahresstatistiken der Feuerwehren vorliegen. Mittels Beamervortrag informiert er zu
folgenden Themen jeweils für die Jahre 2022 und 2023:

 Mitgliederstatistik zum Stichtag 31.12.
 Übersicht Atemschutzgeräteträger je Feuerwehr
 Einsatzstatistik
 Einsätze nach Stichworten
 Drängwasser in Loitsche: von K + S eine Pumpe zur Unterstützung zur

Verfügung gestellt bekommen; diese wurde über 10 Tage lang Tag und Nacht
betrieben durch die Kameraden der FFW Loitsche, die sich abwechselten in
ihrem Einsatz; Pumpe benötigte ca. 250 l Diesel pro Tag

 Informationen allgemein 2022:
- Kinder- und Jugendzeltlager der VerbGem am Sandkrug
- Wettkampf Löschangriff NASS in Colbitz

 Informationen allgemein 2023:
- Kinder- und Jugendzeltlager der VerbGem
- Wettkampf Löschangriff NASS in Dolle
- Indienststellung HLF 10 Ortsfeuerwehr Burgstall

 Ausblick auf 2024:

Verbandsgemeinderates auf die gewissenhafte Erfüllung der
Amtspflichten durch den Vorsitzenden
Vorlage: MV-VG/0836/2024

zu 6 Bericht des Verbandsgemeindewehrleiters des Jahres 2023
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- Beschaffung einheitliche Helme, 210 Stück
- Kinder- und Jugendzeltlager am Sandkrug
- Wettkampf Löschangriff NASS in Dolle
- Einweihung Gerätehaus in Burgstall
- Indienststellung HLF 20 für Dolle (Ringtausch)

 Entwicklung der Verbandsgemeinde-Feuerwehren (Kameraden der
Einsatzabteilung, Jugend- und Kinderfeuerwehr):
2019 Einführung des Feuerwehr-Managers, welcher Daten pflegt, sowohl
Personalplanung als auch Einkaufsdaten

Herr Bindemann erkundigt sich danach, ob es für die Kameraden, die eine
Ausbildung/Befähigung als Atemschutzgeräteträger besitzen, eine Prämie oder
Entlohnung gibt. Eventuell kann man diese Prämie erhöhen, um der Problematik der
fehlenden ausgebildeten Atemschutzgeräteträger entgegenzuwirken.

Herr Grönke teilt mit, dass 2020 beraten und festgelegt wurde, dass jemand, der den
Lehrgang als Atemschutzgeräteträger macht und sich für diese Tätigkeit qualifiziert,
eine Prämie in Höhe von 100 € erhält und alle Kameraden, die die entsprechenden
Belastungstests absolvieren 25 € „Schmerzensgeld“ erhalten. Herr Grönke weiß,
dass diese Kameraden die Qualifizierung aus Überzeugung machen, weil sie den
Bürgern helfen wollen. Er sieht keine Lösung des Problems in der Erhöhung der
Prämienbeträge. Viele Kameraden können diesen Lehrgang aus gesundheitlichen
Gründen gar nicht absolvieren.

Herr Ganzer spricht im Namen aller Verbandsgemeinderäte und auch im Namen der
Verwaltung ein großes Dankeschön an alle Kameraden aus, die hervorragende
ehrenamtliche Arbeit leisten. Dies kann nicht genug gewürdigt werden. Er bittet
Herrn Grönke darum, den Dank und die Wertschätzung an die Kameraden zu
übermitteln!

-Herr Tietz nimmt ab jetzt nicht mehr an der Sitzung teil.-

Frau Jäger informiert über die Änderungen des Wahlgesetzes und geht
insbesondere auf § 7 des Kommunalwahlgesetzes des Landes Sachsen-Anhalt ein,
der die Voraussetzungen zur Bildung von Wahlbereichen festlegt. Sie teilt mit, dass
die Verbandsgemeinde in der Vergangenheit immer Wahlbereiche gebildet hatte. Im
Gesetz steht nun geschrieben, dass das Wahlgebiet den Wahlbereich bildet.
Demnach bedeutet eine Ablehnung des vorliegenden Beschlusses, dass keine
Wahlbereiche gebildet werden. Im Gesetz steht auch geschrieben, dass die
Verbandsgemeinde Wahlbereiche bilden kann, unter der Bedingung, dass der
Wahlbereich mindestens 1.500 Einwohner hat und jeder Wahlbereich annähernd
gleich groß ist.
Zur Veranschaulichung für die Einteilung des Wahlgebietes in nur einen
Wahlbereich hat Frau Jäger am Beispiel der vergangenen
Verbandsgemeinderatswahl einen Stimmzettel entworfen, der alle Bewerber enthält,

zu 7 Einteilung des Wahlgebietes in Wahlbereiche für die Wahl des
Verbandsgemeinderates am 09.06.2024
Vorlage: BV-VG/0806/2023
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die zur Wahl standen. Dieser kommt in der Länge dem vom Kreistag und der
Europawahl genau gleich.
Frau Jäger erläutert die Unterschiede hinsichtlich der Wahlvorschläge einer Partei für
nur einen Wahlbereich sowie für zwei Wahlbereiche. Sie geht detailliert auf die
Berechnung der Sitzverteilung ein und beantwortet alle Anfragen der
Verbandsgemeinderatsmitglieder.

Es ergeht folgender Beschluss:

Beschluss:

Der Verbandsgemeinderat beschließt für die Wahl des Verbandsgemeinderates der
Verbandsgemeinde Elbe – Heide am 09.06.2024 gemäß § 7 Abs. 1
Kommunalwahlgesetz des Landes Sachsen – Anhalt in Verbindung mit § 10 Abs.1
Kommunalwahlordnung des Landes Sachsen - Anhalt das Wahlgebiet in 2
Wahlbereiche einzuteilen.

DerWahlbereich 1 umfasst die Gemeinden Angern, Loitsche – Heinrichsberg,
Rogätz und Zielitz

DerWahlbereich 2 umfasst die Gemeinden Burgstall, Colbitz und Westheide.

Abstimmungsergebnis:

Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 22
plus Bürgermeister: 1

Frau Jäger informiert darüber, dass ab nächster Woche Bewerbungsstart für die
Wahl des Verbandsgemeinderates ist. Bewerbungsende ist der 2. April 2024 um
18.00 Uhr.

-Herr Prof. Dr. Lüderitz ist zu diesem Tagesordnungspunkt nicht anwesend.-

Beschluss:

Der Verbandsgemeinderat beschließt die 2. Änderung der Satzung für die
Freiwillige Feuerwehr der Verbandsgemeinde Elbe-Heide.

Abstimmungsergebnis:

Zahl der anwesenden
Gemeinderatsmitglieder:

15

Ja-Stimmen: 14
Nein-Stimmen: 0
Stimmenthaltungen: 1

zu 8 2. Änderung der Satzung für die Freiwillige Feuerwehr der
Verbandsgemeinde Elbe-Heide
Vorlage: BV-VG/0838/2024
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Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 22
plus Bürgermeister: 1

-Herr Prof. Dr. Lüderitz nimmt ab jetzt wieder an der Sitzung teil.-

Beschluss:

Der Verbandsgemeinderat beschließt die in der Anlage beigefügte 5. Änderung
der Satzung über die Entschädigung von ehrenamtlich Tätigen und dem
Verbandsgemeindebürgermeister (Aufwandsentschädigungssatzung).

Abstimmungsergebnis:

Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 22
plus Bürgermeister: 1

Die Verbandsgemeinderatsmitglieder nehmen zur Kenntnis:

Mitteilungsinhalt:

Der Verbandsgemeindebürgermeister informiert den Verbandsgemeinderat
über eine durch ihn getroffene Eilentscheidung in Form einer
außerplanmäßigen Ausgabe aufgrund eines Mehraufwandes bei den
Zinsaufwendungen Kassenkredit Breitband in Höhe von 494,81 Euro.

Zahl der anwesenden
Gemeinderatsmitglieder:

14

Ja-Stimmen: 12
Nein-Stimmen: 0
Stimmenthaltungen: 2

zu 9 5. Änderung der Aufwandsentschädigungssatzung
Vorlage: BV-VG/0837/2024

Zahl der anwesenden
Gemeinderatsmitglieder:

15

Ja-Stimmen: 14
Nein-Stimmen: 0
Stimmenthaltungen: 1

zu 10 Mitteilung über eine Eilentscheidung des
Verbandsgemeindebürgermeisters
Vorlage: MV-VG/0835/2024

zu 11 Anfragen und Anregungen
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Frau Werner spricht den Abfallkalender an, der bisher immer in Papierform in den
Gemeinden ausgelegen hat. Dies ist in diesem Jahr nicht mehr so. Der Bedarf der
Einwohner ist dennoch groß. Frau Werner erkundigt sich danach, ob die Möglichkeit
besteht, im Amtsblatt die Termine zur Müllentsorgung bekannt zu geben.

Frau Lauenroth weist darauf hin, dass ein Exemplar des Abfallkalenders für jeden
Ortsteil der Verbandsgemeinde Elbe-Heide in Papierform vorliegt. Auf Abfrage wurde
dieser kopiert und den Bürgern zugesandt, die keine Möglichkeit hatten, sich diesen
anderweitig zu besorgen. Frau Werner kann diese Information gern an die Bürger
weitergeben.

Herr Fitsch informiert darüber, dass in der Gemeinde Angern der Abfallkalender im
A3-Format in den Schaukästen aushängt.

Herr Crackau sagt zu, mit dem Kommunalservice Landkreis Börde AöR hinsichtlich
der Bereitstellung von Abfallkalendern für die Bürger das Gespräch zu suchen.
Weitere Möglichkeiten für die Bürger werden im Amt abgeklärt.

Herr Ganzer spricht sich für die Veröffentlichung des Abfallkalenders für die
Gemeinde Colbitz im A3-Format in den Schaukästen aus.

Herr Bahrendt erinnert an seinen Vorschlag, für die Versorgung von Einsatzkräften
einen Grundvertrag / eine Vereinbarung abzuschließen, in dem / der Preise
festgehalten werden, die jedes Jahr neu zu besprechen sind. Herr Bahrendt hat
schon mehrfach die Versorgung der Kameraden im Einsatz übernommen. Er würde
darin kein Problem sehen, dies zu übernehmen, wenn es gewollt ist.

Herr Grönke teilt mit, dass es eine Vereinbarung zwischen
Verbandsgemeindewehrleitung und Verwaltung gibt. Die Ortsfeuerwehr Loitsche
besitzt einen Gerätewagen Logistik. Diese Kameraden haben angeboten, bei
kleinerer Einsatzlage bis zu einer bestimmten Größe, die Versorgung zu
übernehmen, was Kaffee, Getränke und Power Riegel betrifft.
Herr Grönke hätte bei größeren Einsätzen gern Sicherheit hinsichtlich der
Versorgung der Einsatzkräfte. In der Feuerwehrsatzung ist geregelt, dass er einen
Auftrag zur Versorgung der Kameraden auslösen darf, insofern die Bereitschaft bzw.
die Verwaltung nicht erreichbar sind. Eine derartige Vereinbarung zur Versorgung der
Einsatzkräfte sollte bereits Thema gewesen sein. Wie weit der Stand ist, müsste im
Ordnungsamt der Verwaltung erfragt werden. Herr Grönke bedankt sich bei Herrn
Bahrendt für die bisherige Versorgung der Kameraden bei Einsätzen, auf Zuruf und
sogar an einem Feiertag.

Frau Stute-Domagalla spricht sich dafür aus, Herrn Bahrendt als erste Wahl für die
Versorgung der Einsatzkräfte in Erwägung zu ziehen, da dies bereits mehrfach gut
funktioniert hat.

Herr Ganzer gibt den Beschluss aus dem nichtöffentlichen Teil dieser Sitzung
bekannt:

zu 14 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil
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 Praxisübernahme von Zahnärzten
Vorlage: BV-VG/0834/2023.

Herr Ganzer bedankt sich für die Aufmerksamkeit und beendet die Sitzung um 20.43
Uhr.

zu 15 Schließung der Sitzung

Ralf Ganzer
Vorsitzender des

Kerstin Lauenroth
f.d.Richtigkeit

Verbandsgemeinderates


